

特色文旅谱新曲 奋楫扬帆攀高峰

哈市大力发展战略文化旅游,持续拓展“出圈”综合效应,走出内涵式高质量发展之路

■本报记者 封娇

秋风如歌,唱响昂扬的旋律,激荡着幸福的回忆。2023年9月,习近平总书记视察黑龙江时强调,“要大力发展特色文化旅游。把发展冰雪经济作为新增长点,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展。”

一年来,哈尔滨牢记嘱托、凝聚共识、抢抓机遇,沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。哈尔滨用得天独厚的文旅资源,多元化、个性化、品质化的产品与服务,奋力推动旅游持续火爆,走出了一条内涵式高质量发展之路。

“四季冰雪”构建新体系

从被调侃全网唯一一个分淡旺季的“网红”,到如今一年四季马不停蹄地忙碌,作为哈尔滨冰雪旅游火爆“出圈”的参与者、见证者和受益者,“左右哥”姜可东在接受记者采访时表示,这一年来哈尔滨的旅游业变化太大了。

拐点,2023年冬季出现。牢记习近平总书记嘱托,深入挖掘冰雪文化独特魅力的哈尔滨,用绝美的景观、真诚的态度与暖心的服务创造了“冰雪奇迹”,成为被世界瞩目的“顶流”。哈尔滨冰雪旅游的爆发,让人民群众在旅游中的获得感、幸福感明显增强,不仅促进了整个东北地区经济的协同发展,也带动了南北游客的双向奔赴。

为巩固和拓展冰雪旅游的火爆势头、充分释放冰雪文旅优势、持续构建冰雪经济产业新体系,哈尔滨冰雪大世界四季冰雪项目全面、快速、高质量推进,梦幻冰雪馆、四季游乐园等项目陆续建成并投入使用;本土羽绒服项目迅速落地,厂房建成、生产线引进,预计年可加工各类服装200万件;总投资50亿元的中国—上海合作组织冰雪体育示范区重要板块——数字科技装备产业园、冰雪国际社区、冰雪装备制造产业园项目、冰雪国际社区、冰雪装备物流产业园项目,即将启动建设……

作为习近平总书记“冰天雪地也是金山银山”的重要论述实践地,哈尔滨一体谋划,开展体育赛事与旅游活动。随着2025年第九届亚冬会的即将举行,哈尔滨的冰雪旅游与经济产业红利将持续释放,特色文化旅游的前景将更加宽广。

特色旅游转化新动能

哈尔滨不止有冰雪,还有全季无限风光。2024年上半年,哈尔滨接待游客7381.7万人次,旅游收入1206.5亿元。

从冬天的“一季繁荣”到如今的“四季绽放”,哈尔滨把加快发展特色文旅作为



在哈尔滨音乐公园,游客在雪中与网红大雪人浪漫共舞。本报记者 陈南摄(本报资料片)



凉爽冰城吸引游客纷至沓来。“哈报手机记者” 门奎摄

全面振兴发展的“切入口”。通过深度挖掘地方文化、历史、自然资源等独特城市特质,注重品质化、高端化、精细化、差异化发展,立足全域全季,全面优化产品供给,全方位满足游客需求,使哈尔滨文旅的知名度、美誉度和影响力不断提升。

年客流量超过1.2亿人次的百年老街中央大街,在持续升级改造、不断引进新业态以及对老建筑的活化利用中,越来越“新”;中华巴洛克历史文化街区,在哈尔滨旅游市场持续火热的加持下焕发“新生”——今年暑期,中华巴洛克历史文化街区日均接待游客5万人次,周末达到6万人次,创下历史新高。

可观赏的历史、可漫步的街区、可记忆的美食、可露营的湿地……“旅游+”“+旅游”等特色文旅的融合发展,延伸了产业链、创造了新价值、催生了新业态,切实把资源优势转化为文旅发展新动能,为把绿水青山、冰天雪地转化为金山银山,打开了高质量发展的新局面。

传承,哈尔滨的美食给游客的心灵与味蕾都留下了深刻记忆;红色研学、非遗研学、科普研学等研学旅游产品的开发与火爆,使博物馆成为游客最爱打卡的爱国主义教育基地;免费开放的阿勒锦岛、金河湾湿地和“一湖三岛”沿江文旅产业带,让游客与市民在岸绿景美的滨水空间中流连忘返……

创意与科技结合,文化与激情碰撞。坚持以文塑旅、以旅彰文的哈尔滨,用一系列富有创意与激情的文化产品,丰富旅游演艺文化供给,为发展特色文化旅游注入新动能。

牢记嘱托担使命,踔厉奋发启新程。文旅火爆“出圈”,是哈尔滨践行习近平总书记嘱托的回响,是为人民群众创造美好生活的追求。乘势而上,坚定不移走内涵式高质量发展之路,勇攀高峰的哈尔滨,未来将更加精彩!

牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

千亩野生大豆保护区 守护硬核“农业芯片”

“巴彦大豆”发挥种质资源优势,发力全产业链,做强“全豆宴”

■本报记者 罗彦坤文/摄

从哈尔滨松北区出发,沿滨水大道一路向东,就到了巴彦县富江乡五岳河畔,河南岸有一片被铁丝网围着的湿地,这里是国家野生大豆原生境保护区,千亩保护区封存了培育“超级豆”的最强“因”,守护着“农业芯片”硬核力。

端牢中国饭碗,良种是关键。习近平总书记高度重视种源安全和种业振兴,叮嘱“用中国种子保障中国粮食安全”“把当家品种牢牢攥在自己手里”。哈尔滨市牢记嘱托,从全产业链发力,做强“全豆宴”的同时,尤其注重种质资源保护,竭力维持野生大豆保护区野生原貌。

依托资源宝库 筑牢产业根基

9月7日,在巴彦县农业技术中心环耕站负责人王喜斌的带领下,记者走进了这片国家野生大豆原生境保护区。手捧着野生大豆的藤蔓,王喜斌如数家珍地介绍起来:“野生大豆俗称‘捞豆秧’,别看豆荚小,籽粒却很饱满,具有抗病耐瘠薄、抗旱耐寒优良基因,这些优良性状是育种专家眼中的珍宝,每年都有多支国家、省、市级育种专家团队来此考察、取样。”

哈尔滨市巴彦县素有黑龙江“大豆之乡”美誉,是国家地理标志农产品“巴彦大豆”的产地。近年来,借助“农头工尾”、“巴彦大豆”名声鹊起,成为一张闪光的地域“金名片”。巴彦县立足大豆油、大豆蛋白素肉食品深加工项目,不断与国内知名企业合作,拓展生产规模与销售市场,推动大豆产业链重心由生产端向研发设计、营销服务端拓展,



在国家野生大豆原生境保护区,王喜斌向记者介绍野生大豆生长情况。

充实大豆产业链品类,推动巴彦大豆加工企业由资源拉动型向技术带动型转变。其间,种质资源优势始终是强大的背书,为产业发展注入不竭动力。

完善保障机制 守好“农业芯片”

登上数十米高的瞭望塔,千亩野生大豆保护区尽收眼底,一丛挨一丛的野生大豆,依附着灌木恣意生长。

王喜斌告诉记者:“这些野生大豆是大豆的‘祖先’,大豆育种说白了就是让野生大豆

专家、团队来保护区考察的频次更高了,他们也在与时间赛跑,争取在母本形状未发生较大变化前,抢救性地“打捞”更多珍贵性状和基因片段。许多保护区所在县、市还专门成立了领导小组,提供各种制度保障。

加强科技研发 释放更大效能

自2004年全省第一个保护区建设伊始,20年来,省、市对野生大豆保护工作保持着持续关注和投入,寒地野生大豆资源得到了抢救性的保护和延续。同时,“农业芯片”科技研发也一刻不停地进行着。

黑龙江省农业科学院寒地作物种质资源库,目前离体保存4000余份寒地野生大豆种质资源,多位专家“接力式”地持续开展寒地野生大豆资源的考察、收集、评价和利用研究,先后收集了1350余份寒地野生大豆资源,录入国家种质资源库,占国家入库资源的四分之一。奠定了我国寒地野生大豆资源的遗传多样性保护与研究的基础,培养了一支始终默默坚守的资源保护研究队伍。

“对于育种工作来说,种质资源中蕴含着丰富的遗传多样性,需要通过表型和基因型研究,挖掘出可利用的优异基因。这一科研过程中,保有量是一个关键因素。”巴彦县农业农村局副局长陈伟民说,接下来,巴彦县将继续强化保护区的保护举措,为“农业芯片”科技研发提供更充足的样本,让“巴彦大豆”走得更远,在农业现代化进程中释放出更大效能。

奋力谱写新时代东北全面振兴冰城篇章·产业升级

以铁的纪律 为高质量发展保驾护航

市纪委监委召开会议

本报讯(记者 阴祖峰)9月10日,市纪委监委召开会议,传达学习《求是》发表的习近平总书记重要文章《培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》、习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神,传达中央、省委、市委党的建设工作领导小组会议精神,总结市纪委监委机关党纪学习教育工作,研究贯彻落实措施。市委常委、市纪委书记、市监委主任郑国志主持会议并讲话。

会议强调,要坚持以学铸魂,学出忠诚信仰、学出责任担当、学出高强本领,在常学常新中持续筑牢思想之基。要坚持穷基固本,以严明纪律保障执行、以严纠深治整肃作风、以党性教育凝聚聚力,在严抓严管中持续深化纪律建设。要坚持全面从严,始终保持高压态势,精准把握政策策略,旗帜鲜明激励担当,在执纪执法中持续

纪律教育常态长效,把党纪学习教育成果转化为推动纪检监察工作高质量发展的强大动力。

会议强调,要坚持以学铸魂,学出忠诚信仰、学出责任担当、学出高强本领,在常学常新中持续筑牢思想之基。要坚持穷基固本,以严明纪律保障执行、以严纠深治整肃作风、以党性教育凝聚聚力,在严抓严管中持续深化纪律建设。要坚持全面从严,始终保持高压态势,精准把握政策策略,旗帜鲜明激励担当,在执纪执法中持续

纪律教育常态长效,把党纪学习教育成果转化为推动纪检监察工作高质量发展的强大动力。

“我与亚冬同框”合影活动启动

本报讯(本报记者)9月11日,由亚冬会执委会新闻宣传与媒体运行部和哈尔滨日报社主办,“冰城+”客户端、哈尔滨新闻网承办的“我与亚冬同框”合影活动启动。

此次活动面向哈市市民及外地游客,将持续至2024年10月20日。优秀摄影作品将获得亚冬会周边文创产品奖励,并可在亚冬会期间以公益广告形式进行展播。

即日起,参与者可与任意

亚冬元素,如会徽、口号、吉祥物等相关内容进行合影,使用任何摄影设备拍摄的作品均

可在扫描活动二维码后,按照提示进行上传。参赛作品格式要求为JPG,画质需清晰,图

片文件大小在3M至30M之间,且可进行适当的后期处

理,如亮度、对比度、色彩饱和度的适当调整等,但要保留照

片内的EXIF参数信息,不得

使用软件工具进行图像合成。

“我与亚冬同框”合影活动

为广大市民游客提供了一个亲近亚冬会、感受冰雪魅力的平台,期待大家踊跃参与,用镜头记录“我与亚冬”的精彩瞬间。



扫描二维码
参与活动

冰雪同梦 亚洲同心

Dream of Winter, Love among Asia

领航工业数字化转型 哈电集团入选“50强”

本报讯(徐玉梁 郝秋宇 记者 张鸣霄)日前,哈电集团

凭借在“智”造场景上的深耕不辍,成功入选“2024第二屆中国工业数字化转型领航企业50强”榜单。这一荣誉不仅

是对哈电集团在智能制造领

域努力的见证,更是对其持续

推动行业数字化转型的赞誉。

中国工业数字化转型领

航企业的申报主体为近5年

入选工业和信息化部制造业

数字化转型领域相关试点示

范的制造企业。本届上榜企

业的数字化转型成果为制造企

业的数字化转型和智能制造

提供新思路、新模式。

近年来,哈电集团积极服

务国家战略,坚定高端化、智

能化、绿色化的发展方向,构

建新型电力系统、绿色低碳驱

动系统、清洁高效工业系统

“三个系统”产业布局。哈电集

团不断发挥数字化赋能企业

高质量发展的重要作用,大力

开展“数智”赋能先进制造,全

力塑造企业竞争新优势。

围绕提升全员劳动生产率、改善员工工作环境、提质

降本增效,推动数字技术与传

统制造深度融合,哈电集团全

力推进自动化替代手工操作、

机器设备替代人工劳动、远程

运维替代现场值守,开展生产

数字化建设,打造哈电智能制

造能力。近3年来,哈电集团共

计开展10个数字化车间、5

条数字化生产线、17个数字

化生产单元、1个MBD平台

以及17个数智化焊接单元建

设。截至目前,新建成的2个

数字化车间、2条数字化生产

线、5个数字化生产单元,实

现了产能提升30%以上、生

产效率提升20%以上、人员

优化10%以上。

哈电集团数字化建设取

得显著成效。哈电锅炉公司、

哈电佳电股份获评工信部第

八批制造业单项冠军企业;哈

电重装公司成功入选国家绿色

制造名单,获评“绿色工厂”;哈电佳电股

份“机制造数字化工厂”入

选工信部2023年新一代信息

技术与制造业融合发展示范

“数字领航”企业;8个场景入

选工信部年度智能制造优

秀示范场景;8个车间入选黑

龙江省数字化(智能)示范车间。

哈尔滨音乐厅演出信息

《指上京华》——琵琶专场音乐会

时间:2024.9.14 19:00

票价:50元(惠民)/80元/120元/180元